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Tu es employé(e) dans le département marketing d’une entreprise qui commercialise des biscuits au chocolat de la marque Crunchy. 

a) Le directeur marketing te demande d’analyser l’effet d’une hausse du prix des paquets de 30 cents sur les recettes totales de l’entreprise (qui ne produit que ce produit). Que lui conseilleras-tu ?
Tu sais que l’élasticité pour la demande des « Crunchy » est actuellement de –0,8. 

Le prix actuel du paquet de biscuits est de 2,90 EUR et le total de ses ventes à ce prix-là est de 250.000 paquets.
Tu commenceras ton explication en anticipant la réponse que tu attends en utilisant le vocabulaire vu au cours. Tu feras ensuite tes calculs que noteras sans quoi ta réponse, même correcte, ne sera pas prise en considération.
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b) Quels sont les déterminants de l'élasticité qui peuvent expliquer que l'élasticité de la demande au prix de ce produit soit inférieure à 1 ?
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Question 2 : 
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Après avoir lu le texte au verso, réponds aux questions ci-dessous :

a) explique graphiquement et textuellement et en utilisant le vocabulaire vu au cours les effets de la situation décrite dans l'article sur le marché belge des sodas ainsi que sur celui de l'eau pétillante. Tu partiras d’une situation d’équilibre.
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b) Quel est le rapport entre les sodas et l'eau pétillante ? Quel devrait être la valeur de l'élasticité croisée entre ces deux biens et pourquoi ?
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Taxe sodas: "plutôt rendre les boissons et les aliments sains meilleurs marchés" 
Trends Tendances 
18/09/15 à 11:13 - Mise à jour à 11:12 

Source : Trends-Tendances

A partir de 2016, une taxe sur les sodas sera instaurée, pas seulement sur les "alcopops" comme Bacardi Breezer. Selon des sources gouvernementales, un compromise a été trouvé à ce sujet, avance le journal Het Laatste Nieuws ce vendredi. La mesure devrait récolter 250 millions à l'Etat à l'horizon 2020.
Du Cola Cola au Smirnoff Ice: à compter de l'année prochaine, les boissons sucrées coûteront quelques centimes supplémentaires. Cette mesure, qui découle du tax shift, sera introduite graduellement dans les prochaines années, annonce Het Laatste Nieuws ce vendredi. 

Rien n'est encore précisé sur le montant de la taxe par bouteille ou cannette mais en 2016, la mesure devrait déjà récolter 50 millions à l'Etat. Ce montant augmentera chaque année de 50 millions pour arriver à une vitesse de croisière de 250 millions en 2020. Les boissons light et l'alimentation riche en graisse ne seront pas imposées plus fortement, selon la source gouvernementale citée par le journal flamand. 

Maggie De Block ne s'est pas encore fait entendre officiellement sur cette décision. La ministre fédérale de la santé a toujours été partisane de ce genre de taxe sur les boissons sucrées alors que les autres partis ne voulaient viser que les alcopops, une mesure qui n'aurait pas récolter suffisamment d'argent. 

Le SNI, le syndicat des indépendants, monte au créneau et s'oppose à la taxe soda. Pour le syndicat, il faut plutôt instaurer des subsides pour mettre à disposition de la population des boissons et des aliments sains au lieu de taxer encore plus les sodas. "C'est une mesure insensée qui est néfaste pour le commerce de détail", réagit le SNI. 

" C'est avec des mesures stimulantes qu'on pourra encourager les Belges à manger et à boire plus sainement et non avec des impôts qui touchent leur portefeuille", déclare Christine Mattheeuws, présidente du SNI. 

Le SNI craint aussi que cette taxe incitera les consommateurs à se procurer des sodas en masse avant l'instauration d'un tel impôt. Cette taxe poussera aussi les consommateurs à faire plus souvent leurs achats à l'étranger et de choisir des marques meilleures marchées que les commerces de détail vendent rarement. 
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