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Tu es employé(e) dans le département marketing d’une entreprise qui commercialise des chaussures de la marque Cours !. 

a) Le directeur marketing te demande d’analyser l’effet d’une hausse du prix des baskets de 5 euros sur les recettes totales de l’entreprise (qui ne produit que ce produit). Que lui conseilleras-tu ?
Tu sais que l’élasticité pour la demande des baskets « Cours ! » est actuellement de –1,4 

Le prix actuel des baskets est de 95 EUR et le total des ventes pour ce prix est de 260.000 paires.
Tu commenceras ton explication en anticipant la réponse que tu attends en utilisant le vocabulaire vu au cours. Tu feras ensuite tes calculs que noteras sans quoi ta réponse, même correcte, ne sera pas prise en considération.
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b) Quels sont les déterminants de l'élasticité qui peuvent expliquer que l'élasticité de la demande au prix de ce produit soit supérieure à 1 ?
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Question 2 : 
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Après avoir lu le texte au verso, réponds aux questions ci-dessous :

a) explique graphiquement et textuellement et en utilisant le vocabulaire vu au cours les effets de la situation décrite dans l'article sur le marché français du diesel, ainsi que sur le marché français des voitures au diesel. Tu partiras d’une situation d’équilibre.
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b) Quel est le rapport entre les voitures roulant au diesel et le diesel ? Quel devrait être la valeur de l'élasticité croisée entre ces deux biens et pourquoi ?
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Les conséquences du gazole au prix de l’essence
Le Monde.fr | 09.10.2015 à 10h23 • Mis à jour le 15.10.2015 à 09h59 | Par Samuel Laurent 
Dès 2016, la taxation du gazole devrait augmenter d’un centime par litre par rapport au niveau d’aujourd’hui, avant une nouvelle hausse similaire en 2017, tandis que celle de l’essence sera réduite du même montant pendant la même période.

Deux tiers des véhicules roulent au diesel
Le diesel est une vieille passion française. L’histoire est connue : la France des années 1960 a fait le pari industriel du gazole produit en masse dans ses raffineries, notamment pour le chauffage au fioul. Durant des décennies, les gouvernements ont avantagé fiscalement le diesel face à l’essence.

Résultat : le parc automobile français est l’un des plus « diésélisés » d’Europe, avec plus des deux tiers des véhicules (67,6 %, répartis entre 62,1 % pour les particuliers et 93,8 % pour les utilitaires) qui utilisent ce carburant.
Une différence de prix qui reste importante…
Le choix du diesel est essentiellement une affaire de prix : si les véhicules diesel sont généralement plus chères à l’achat, ce surcoût était jusqu’ici rapidement compensé par le gain à chaque plein. Voici les prix comparés d’un litre de diesel et d’un litre de sans-plomb 95, à la pompe, sur deux ans :

Le diesel est en moyenne 11 % moins cher par litre. Ainsi, jeudi 8 octobre, on trouve du gazole à 1,067 euro le litre, contre 1,24 euro pour du sans-plomb 95, et 1,291 euro pour du sans-plomb 98 (prix moyen constaté par l’observatoire des prix des carburants). Soit 18 centimes de différence au litre entre gazole et sans plomb 95. Multiplié par les 50 litres d’un réservoir moyen, cela représente tout de même 9 euros de différence pour un plein.

En outre, les véhicules diesel consomment souvent moins que les véhicules essence. Le ministère de l’économie estimait qu’en 2006, la consommation moyenne d’un véhicule essence était de 7,8 litres aux 100 km, contre 6,58 litres pour le diesel. Soit 1,22 litre de différence.
2

